



高速公路免费救援浙江带了一个好头

“高速公路免费清障救援”被写入浙江省地方性法规。近日，浙江省人大常委会审议通过《浙江省公路条例》，这部将于9月1日起施行的地方性法规明确规定，对停留在高速公路主线上故障车辆、事故车辆，高速公路经营者应当及时免费施救、牵引至最近出口外的临时停放处，司乘人员应当予以配合。高速公路经营者承担拖曳、牵引费用的事项，应当在高速公路特许经营协议中予以明确。（5月18日新华网）

办法，在实践中却时常失效，收费标准遭到无视，权力寻租大行其道，“天价救援费”依然屡见不鲜。

怎么办？免费救援也许是最快的办法，也是终极举措。

它彻底堵住了收费的口子，无论是“有关部门”及人员还是救援机构或修理厂，便再也没有空子可钻。

车辆在高速公路上发生故障，只需接受高速公路经营者的免费救援即可，司机再也不用担心成为待宰的羔羊。

此举的意义在于：高速公路救援由收费变成免费，从市场化服务变成一项公共服务。将高速公路车辆救援公益化，浙江带了一个好头。

有人可能会问，车辆出

现故障，拖车的钱难道不该由司机自己承担吗？实际上，这笔钱可以由司机承担，也可以由高速公路经营者承担，即使由政府财政承担也未尝不可。个中道理，如同人们遭遇险情时求助110，可以获得警方的免费救助——百姓平时缴了税，税收的一部分理应用于为百姓提供免费服务，此乃财政“取之于民、用之于民”本义所在。

同样，司机平时缴纳了这税那费，当车辆在高速公路上发生故障时，政府或高速公路经营业者提供免费救援亦在情理之中。如此，免费救援可以视为司机应享的福利。同时，这一免费服务并不会被滥用，因为没有谁会为了免费而故意让车辆发生事故。

为治理“天价救援费”，国家层面出台了不少措施。

譬如，早在2010年9月，国家发改委和交通部曾联合下发通知，要求各地对高速公路车辆救援服务和收费进行清理规范：

公安交管部门不得指定社

会救援机构实施转移并收取费用；各地价格主管部门要统一规范收费标准，合理制定收费标准。

从理论上讲，只要收费标准、收费标准合理，就不该出现“天价救援费”；只要不指定救援机构，司机有机会“比价三家”自由选择，“天价救援费”就没有存在的基础。可是，理论上应该有效

首席评论 □朱昌俊

日前，广州市人社局草拟《广州市人力资源和社会保障局 广州市财政局关于转发〈广东省兜底安置类公益性岗位开发管理办法〉的通知（公开征求意见稿）》（下称“意见稿”）。其中明确，广州将按照就业补助金预算以及就业困难人员和建档立卡贫困劳动力规模，统筹确定全市次年开发的公益性岗位数量。用人单位设置公益性岗位并招用相关人

员，可享受岗位补贴与社保补贴。

公益性岗位是指由政府出资开发，以满足社区及居民公共利益为目的的管理和服务岗位。它一般是城市公共管理和涉及居民利益的

非营利性的服务岗位。在今年的就业形势下，安置公益性岗位为就业困难人员提供更多就业机会，具有极强的现实意义。

由于具有“兜底”性质，公益性岗位的招聘对象和待遇都是有明确规定。根据意见稿，它招聘的对象应是就业困难人员、建档立卡贫困劳动力；而待遇方面，则是按规定享受岗位补贴、社保个人缴费补贴，虽然它的工资和社保标准较正常市场化岗位要低，但对就业困难人员却能够起到托底作用，同时也有利

于避免过度竞争的现象。

当然，结合现实来看，要使得公益性岗位对就业的促进作用最大化，一些细节问题也不容忽视。比如，招聘中的公平问题就非常重要。像此前个别地方公益性岗位以月

薪2500元定向招研究生的现象就曾引发争议。这不仅是指高学历要求是否恰当，也让人怀疑背后是否存在“萝卜招聘”的嫌疑。毕竟，多数公益性岗位，虽然工资和待遇保障相对较低，但由于它一般是带有公共管理性质的服务岗位，也很可能成为一些人谋求“转正”进入“体制内”的一块跳板。

这次意见稿还明确，对于用人单位开发公益性岗位安置就业困难人员并在补贴期满后转为本单位劳动合同制用工的，可按规定给予招用就业困难人员社会保险补贴。也就是说，理论上，广州的公益性岗位人员也是有机会“转正”的。那对此，自然更要把“公开、公正、公平”的招聘原则落到实处。

另外，对于申请设立公益性岗

位的用人单位，也应该有必要的资格筛查。就各地的实践来看，关于公益性岗位与“正式工”在工作量和待遇方面差别过于悬殊的“吐槽”一直存在。这里面不排除一部分工作强度并不大，或者说既有员工并不单设一个单位，借公益性岗位之名而为正式工谋“福利”，将大量的工作推给公益性岗位人员。如此一来，不仅人为加剧了公益性岗位人员的负担，也容易制造“人浮于事”的弊端。因此，到底哪些单位可以设置公益性岗位，设置多少，都应该是科学的评估，做到公益性岗位增设数量与服务质量保障的平衡。

值得一提的是，意见稿还明确了公益性岗位招用的就业困难人员实行动态管理和退出机制，鼓励公益性岗位就业困难人员通过其他途径

实现就业。目前不少地方的公益性岗位实质变成了“永久性”岗位，一些人甚至一待就是十年以上。这在一定程度上背离了公益性岗位的安置和过渡特征，也不利于让其公益红利惠及更多人。因此，落实公益性岗位的退出机制颇具必要。当然，意见稿同时也明确了对退出公益性岗位后仍未实现就业的生活困难人员及家庭，按規定纳入最低生活保障、临时救助等社会救助范围。这能够为退出机制的落实提供配套支撑。

在新的就业现实中，开发公益性岗位，帮助困难群体就业，也是“保就业”的重要一环。但是，社会对于公益性岗位的需要越强，越要在招聘、待遇、退出机制等各个环节做到最好，方能真正将这项政策的红利落到实处。

反对形式主义，也要“从娃娃抓起”

热点快评 □陈广江

幻灯片制作、拍摄视频、思维导图……居家学习期间，除了日常网课学习以视频、拍照的方式交作业，还有一些上传到微信群内，显示孩子多才多艺的“成果展”。这些“别出心裁”的作品背后，是不少家长内心的无奈哭喊：“快被小学老师折磨疯了！”当技术化、套路化的作业逐渐沦为另一种形式主义，教育界应引起警惕。（5月18日半月谈）

“还是原来的配方，还是熟悉的味道。”这种重技术轻内容的“形式主义作业”，其实正是老生常谈的家庭作业“家长作业”问题，只是疫情期间学生居家学习，家长们的感受更直接、更深刻而已。年年三令五申、明令禁止，年年难以杜绝，还花式翻新，家长一次次被“折磨疯”，个中缘由值得深思。

“神兽”在家上网课，家长们本已焦头烂额，老师和学校为何不体谅一下家长的难处，还额外增加这些负担呢？形式主义最可怕之处，就在于出发点貌似很正确、初衷貌似很好，但本质上出发点已迷失、初衷已跑偏，最终是“秀给人看”。这种“秀给人看”的形式主义很容易形成不良风气。

技术、才艺等本身是好东西，但用错地方或脱离实际，则可能适得其反。老师应该明白，制作幻灯片、拍摄视频、画思维导图、做手抄报等已超出了大多数孩子的能力，如果再提高标准、要求“优秀”，未免太不切实际。老师之所以这么要求，恰恰是因为孩子背后站

着家长，在家长的“帮助”下，一定能拿出“优秀”作品。这个过程，还美其名曰“家校共育”。

形式轻内容、重结果轻过程，明知家长一手代办依旧乐此不疲，这样的“别出心裁”实际上是给家长添乱增负，助长教育不正之风，也不利于孩子的健康成长和价值观的形成。无论是促进孩子健康成长，还是培育良好的亲子关系，都应警惕这种“秀给人看”的形式主义。

去年7月，中共中央、国务院发布了《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》。意见明确，杜绝将学生作业变成家长作业或要求家长检查批改作业。教育部相关负责人表示，家庭作业要回归教育的目的和功能，不能对孩子发出错误的、有害的信息。不难发现，“形式主义作业”就已经背离了教育初衷，其危害不容低估。

“形式主义作业”之所以屡禁不止，很大程度上是因为家校关系的异化，在“家校共育”中老师一方过于强势，惯于强势，而家长一方没有话语权，只能听从“吩咐”，敢怒不敢言。

中国青年报曾有一项民调显示，超八成受访者认为，当前学校教育对学生家庭依赖严重。有网友调侃，当中小学生的父母，最好能样样精通，做个“全能家长”。

杜绝形式主义之风吹进学校、吹向孩子，需重塑正常、良性的家校关系，优化家校合作，让家校双方摆正位置、分清角色、各司其责。如果家长能真正参与到作业设置中，就不会被“折磨疯”了。反对形式主义，也要“从娃娃抓起”。

“众志成城，坚决打赢疫情防控阻击战”

理论评论征文



海关人是“逆行者”中的坚强支流

每天从机场上下班经过的高速公路两旁，总能欣赏到正当季的木棉树、梨花、紫荆花，花大而美，颇有一番傲气，当真是“英雄花”。几树半红似染，夹道而往的，是海关人的战场。

抗疫战斗打响以来，机场海关同袍时刻准备着奔赴工作岗位，责无旁贷地践行着“疫情就是命令，防控就是最高指示”。派驻纪检组全员也和机场全员一起并肩作战，风雨同舟，全力响应疫情防控部署。

作为派驻纪检组一员，我参加了四个航班的防疫监管工作。走在进出境卫生检疫通道，迎面而来的是带着各式各样口罩的旅客。紧绷的情绪弥漫在空气中，长长的队伍里，往日熟悉的伙伴戴着N95口罩和防护面屏，裹着厚厚的防护服，我已经难以辨认出谁是谁了。但不管是谁，为了确保万无一失，不检错漏一个旅客，为了确保通关速度，每个人都是一站就好几个小时，紧张有序地开展各项检查工作，集中精神审核每一张健康申明卡，仔细耐心询问旅客14天内的旅行史，一遍遍地讲解健康申明卡的填写要求，以良好的素养和专业水平安抚着旅客焦躁不安的情绪。

作为紧急状态口岸的汕头机场海关，

一级响应启动以来，我看到总关领导纷纷奔赴前线坐镇指挥；我看到机场关主要负责同志、分管卫生线的副关长们每日在岗，坚守一线；我看到现场每位同事都是24小时备战状态，昼夜不分地奔走在防疫一线，一天下来，步数总是占据微信运动排行榜前几名，防护面屏布满了细密的汗珠，眼镜也蒙上了一层水雾。忙完航班监管还要跟进各种报表、数据的报送，忙到半夜两三、三点是家常便饭。

没有生而英勇，只有选择无畏。这是我第一次遇到战斗的紧迫感，恰也是疫情当前，才让我又一次认识身边这些可爱的海关人。是他们，让我意识到“守土有责、守土担责、守土尽责”背后的付出！是他们，让我读懂“亮剑精神”的现实价值！是他们，让我理解了“没有什么岁月静好，只是有人为我们负重前行”这句话的深刻含义！我庆幸自己是一名海关人，庆幸自己能在国家有需要的时候使上劲，和千万海关战友一道，成为“逆行者”中的坚强支流。

三月，带走凛冬余寒；四月，捎来春的芬芳。暖阳也好，风雨也罢，疫情再长，也长不过海关人前赴后继的必胜信念！

（作者单位：汕头海关第一派驻纪检组）

今日·国际

各国领导人呼吁加强国际合作共同抗疫，联合国秘书长称很多国家忽视世卫建议导致病毒在全球蔓延

据新华社电 第73届世界卫生大会18日以视频会议方式开幕。各国领

导人在讲话中呼吁加强国际合作共同抗击新冠疫情，并强调疫苗与医疗方法应全球共享。

联合国秘书长古特雷斯在讲话中说：“在应对新冠疫情方面，我们看到了一些团结，但几乎没有看到一致。不同国家采取了不同的、有时是相互矛盾的应对策略，我们都为此付出了沉重代价。”

他指出，许多国家忽视了世界卫生组织的建议，导致病毒在全球蔓延，其影响更具破坏性。“现在是国际社会团

结的时候，我们应当共同努力，团结一致，阻止病毒扩散并克服其影响。”

法国总统马克龙说，面对影响到所有人的史无前例的全球危机，现在必须团结一致，保持头脑清醒并采取有效行动。“新冠疫情颠覆了我们的社会。此时此刻，我们不能分裂！我们肩负高效行动的集体责任。”

他表示，目前唯一的优先事项是“征服”这种流行病，各个国家、国际组织、基金会、制药业，以及普通公民等都可以做出贡献。世卫组织凭借其科学专业知识和对各地疫情的了解，发挥着不可替代的协调作用。“我们需要强大

的世卫组织来应对新冠疫情，世卫组织属于我们每一个会员国。”

德国总理默克尔强调，世卫组织是世界卫生领域的合法国际机构，各国应继续努力改进世卫组织的工作程序，并确保可持续的资金支持。

韩国总统文在寅说，共享信息和相互合作展示了一种病毒永远不会拥有的力量——一种只有人类才拥有的力量。

南非总统、非盟轮值主席拉马福萨强调世卫组织在领导全球抗击大流行病方面的关键作用，重申非洲对世卫组织的全力支持。

为防疫情扩散，60年来头一遭富士山今夏“封山”

为防止新冠病毒扩散，日本富士山今年夏天登山季将暂停对游客开放，是至少60年来头一遭。

富士山所在的静冈县政府18日宣布，将关闭通往这座日本最高峰峰顶的四条主要路线中受其管辖的三条。一名县政府官员告诉法新社：“这些路线每天夏季开放，但今年会在7月10日至9月10日封闭。”这名官员说，封山措施主要是为了避免新冠病毒传播。

（沈敏）

韩国上百新冠病例关联热舞班

韩国研究人员发现，一个健身舞工作坊与今年早些时候确诊的112例新冠病毒感染病例有关，可能揭示新冠病毒快速传播的路径。

美国有线电视新闻网18日报道，韩国首尔市某健身舞工作坊2月开训，大约30名健身教练参与并接受4个小时高强度培训，此后致112人感染新冠病毒，证明新冠病毒在封闭空间内传播速度迅猛。

健身教练参训时无人出现症

状，但最终有8名教练新冠病毒检测呈阳性。韩国檀国大学医院研究团队说，这个健身工作坊培训当天，所有人都没有出现症状，“到3月9日，我们发现112例确诊病例关联天安市12个健身机构的健身舞班”。其中半数病例学员被教练直接传染，还有一些是由感染者传给舞蹈班以外的人。

调查报告刊登在美国《新型传染病杂志》月刊。（陈丹）

中国华融资产管理股份有限公司广东省分公司资产转让通知暨与广州资产管理有限公司债权催收联合公告

根据中国华融资产管理股份有限公司广东省分公司（下称“华融广东省分公司”）与广州资产管理有限公司（下称“广州资产”）签署的《债权转让协议》（表1合同编号：广东Y19190099-4号，表2合同编号：广东Y19190098-14号），华融广东省分公司将其对下列公告清单所列借款人及其担保人享有的主债权及担保合同、担保合同、还款协议、其他相关协议项下的以及生效法律文书确认的全部权利，依法转让给广州资产。

广州资产作为下列债权的受让方，现公告要求公告清单所列包括但不限于借款人、担保人及其清算业务人等其他相关当事人，从公告之日起立即向广州资产履行主债权合同及担保合同约定的还本付息义务。

特此公告。

中国华融资产管理股份有限公司广东省分公司
广州资产管理有限公司
2020年5月19日

注：1.本公告清单仅例示截至基准日折合人民币的债权本金余额，借款人和担保人应付给广州资产的利息、罚息、违约金及其它应付按借款合同、担保合同及中国人民银行的有关规定或生效法律文书确定的方法计算至实际还清之日止，已经进入诉讼程序的，并已由华融广东省分公司垫付的应由借款人及担保人负担的诉讼费、执行费、律师费等以有关法律文书确定的金额为准。

2.若借款人、担保人因各种原因变更名称、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格的，债权本金余额仅供参考，债权本金余额以借款合同、担保合同等有关法律文件的规定为准。

3.下表中债务人名称仅供参考，债权本金余额以借款合同、担保合同等有关法律文件的规定为准。

4.下列主债务人、担保人如有疑问，请与华融广东省分公司或广州资产联系。本公司当中内容如有错误，以借款人、担保人及清算业务人等其他相关当事人，从公告之日起立即向广州资产履行主债权合同及担保合同约定的还本付息义务或履行义务或承担清算责任。若借款人、担保人因各种原因发生更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格等情形，请相关承债主体、清算主体代为履行义务或承担清算责任。

特此公告。

中国华融资产管理股份有限公司广东省分公司
广州资产管理有限公司
2020年5月19日

注：1.本公告清单仅例示截至基准日折合人民币的债权本金余额，借款人和担保人应付给广州资产的利息、罚息、违约金及其它应付按借款合同、担保合同及中国人民银行的有关规定或生效法律文书确定的方法计算至实际还清之日止，已经进入诉讼程序的，并已由华融广东省分公司垫付的应由借款人及担保人负担的诉讼费、执行费、律师费等以有关法律文书确定的金额为准。

2.若借款人、担保人因各种原因变更名称、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格的，债权本金余额仅供参考，债权本金余额以借款合同、担保合同等有关法律文件的规定为准。

3.下表中债务人名称仅供参考，债权本金余额以借款合同、担保合同等有关法律文件的规定为准。

4.下列主债务人、担保人如有疑问，请与华融广东省分公司或广州资产联系。本公司当中内容如有错误，以借款人、担保人及清算业务人等其他相关当事人，从公告之日起立即向广州资产履行主债权合同及担保合同约定的还本付息义务或履行义务或承担清算责任。若借款人、担保人因各种原因发生更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格等情形，请相关承债主体、清算主体代为履行义务或承担清算责任。

特此公告。

中国华融资产管理股份有限公司广东省分公司
广州资产管理有限公司
2020年5月19日